

# “飞沫”中的采样人

——记衡山县疾控中心检验科战“疫”“排雷兵”

■文/图 特约记者 夏建军 本报记者 刘思远



为了采到合格的咽拭子标本,邓辉经常单膝跪地取样



严格按照要求做好消毒防护



“排雷兵”整装待发

新冠肺炎疫情发生后,衡山县疾病预防控制中心第一时间投入到了这场没有硝烟的战斗中。特别是与病毒短兵相接的检验科工作人员,他们冒着被感染的危险,保一方百姓平安,无怨无悔。

在疫情防控一线,检验科的四位工作人员全员取消休假,负责全县疑似病例和确诊病例核酸检测的采样并送检。面对新型未知且传染性强的病毒,他们毫不畏惧、义无反顾地接下了这项高危任务。

## 与病毒“面对面” 青春在战“疫”中接受检验

新冠病毒的样本采集,具有极大感染风险。在进行咽拭子取样时,需要患者张开嘴巴,暴露咽部,取咽喉部样本(双侧扁桃体及咽后壁),采样时会引起患者干呕咳嗽,很容易产生飞沫或呕吐物。

采样者不仅需要过硬的专业知识,还要有良好的心理素质。全副武装工作对采样人员也是巨大考验,经常会感觉憋闷、缺氧,护目镜很快就起雾,他们努力克服困难,专业、专注、稳定地完成采样工作。无论时间有多晚,报告的疑似病例2个小时内必须完成采样送检。

衡山县到衡阳市疾控中心的车程来回100多公里,有时送样回来已是凌晨一两点。为了不让病毒有可乘之机,不管有多累,他们都严格按照要求做好消毒防护;对医疗废弃物进行

高压灭菌,护目镜、防护面屏、样品保存盒浸泡消毒,实验室、送样箱、冰排消毒……他们每天穿梭在单位实验室、隔离病区、市疾控中心,多的时候一天要走三四趟。

2月7日,检验科又增加了新的工作任务——对密切接触者、湖北返湘定点医学观察隔离人员、全县所有医院、乡镇卫生院发热门诊、一线工作人员采样送南华大学附二医院进行核酸筛查,筛查结果可疑的还要采样送市疾控中心复核。

由于疫点都分散在离县城几十公里的乡镇村里,密切接触者也是分散而居,时间紧、任务重。为了样本能第一时间送检,他们常常是刚从乡下疫点采完密切接触者样本回来,还没来得及吃口饭又马上得去下一站,饿了就在车上拿瓶冰冷的八宝粥垫垫肚子……

## 穿上防护服 父母、孩子都放在了身后

让我们来认识一下这四位临危不惧的战“疫”“排雷兵”。

作为检验科科长的邓辉,除了统筹安排全科工作,更要亲自上阵给病人采样。偶有病人不配合,在病房大呼小叫,他还要安抚情绪、耐心开导。有时为了采到合格的咽拭子标本,邓辉尽量让采集对象舒服地坐着,而自己因为腰椎间盘突出的老毛病,以及穿着厚厚的连体防护服,不得不单膝跪着取样。

80后彭永平,作为一名微生物主管检验师,是采样组的骨干之一。有一次,她连夜将密切接触者的咽拭子标本送到南华大学附二医院检测,完成送检任务时已是次日凌晨两点多,但第二天她顶着黑眼圈又继续工作。她的丈夫在衡山县看守所工作,疫情期间必须在单位连续上班隔离一段时间。由于夫妻双双都被隔离,正处于紧张高中阶段的儿子,只能交给年迈的公婆,纵有万般的不舍,她依然没有停止抗疫的脚步,坚定地和同事们并肩作战。

李进和丈夫丁剑都在县疾控中心上班,接

到抗疫命令后,他们把临近中考的女儿托付给年近七旬的母亲,投入到抗疫的第一线,住进了单位特定的隔离区。每天忙完已是深夜,看到“家长群”里女儿自觉按时上网课、写作业、背书打卡,她感到非常欣慰。每次下乡去后山片区采样收样,因为道路崎岖路程遥远,李进强忍着晕车的痛苦,有时实在忍不住下车呕吐完再继续工作。

90后的年轻妈妈胡敏,全县第一例确诊病例就是由她采样并送检的。体重仅四十公斤的她,每天穿着密不透风的防护服,提着采样箱,穿梭在医院隔离病区、发热门诊、各乡镇密切接触者家里等高危地方,每天奋战在抗疫一线直到深夜。五岁的儿子通过微信留言,问得最多的一句话就是“妈妈什么时候回来”,而她总是回答:“等妈妈打败病毒,等病人痊愈,妈妈就可以回家。”

穿上防护服,就是战士!父母、孩子都不可避免地放在了身后。疫情不止,战斗不息。明天,采样组的战士们将继续穿上防护服,投入战“疫”最前线。



全副武装上门采样